

行业纠纷高效解

通讯员 骆思慧 于超蓉

本报讯 近年来,金华市以“源头治理、专业赋能、多元协同”为导向,聚焦商事、物流、住建、物业等矛盾纠纷多发、解纷需求旺盛的行业领域,深入构建“专业纠纷专人调 行业纠纷行家解”治理模式,将大量涉行业纠纷化解于诉前。

针对建筑业鉴定程序繁、涉案主体多等特点,东阳市住建纠纷律师调解中心打造了一支由3名专职调解员、18名律师兼职调解员、30名建筑行业专家组成的调解队伍。2024年,中心成功调解纠纷1061件,挽回经济损失7.18亿元,为企业节省诉讼经费636.4万元。

针对物业纠纷多发高发的情况,金华积极探索物业纠纷治理“最优解”,建立健全由市级指导委员会,县、街道(镇)、社区三级调解委员会,调解专家队伍组成的“1+3+1”物业服务纠纷调解组织体系,在街道、社区居委会设立物业纠纷调解工作机构,配备专职调解员,为纠纷调处提供法律、政策和专业支持。

西市街商圈作为金华市核心商业区,汇聚9大商业综合体、3000余家商户。面对经营主体复杂、矛盾纠纷多发等治理难题,西市街商圈积极开展三级联调:城中街道负责调处重大疑难矛盾纠纷;“槐枝商圈解语堂工作室”负责调处一般矛盾纠纷;9个大型商业综合体“解忧驿站”负责调处简易矛盾纠纷,推动“平安商圈”建设提档升级。

近年来,金华已成立行业性专业性调委会69个,调处各类行专纠纷36534件,调解成功36145件,有效促进行业良性运转。

交警及时排险情

通讯员 王月仙

本报讯 近日,平阳交警四中队民警带队在水头镇白岩寨隧道路段执勤时,发现惊险一幕:一名群众牵着一头牛在隧道内缓慢行走,导致多辆过往车辆被迫急刹避让。

民警立即下车了解情况。原来,牛主人驾驶三轮车途经隧道时,这头牛突然从后座跳下。任凭主人如何用缰绳驱赶,其始终在车道上不肯挪步。

考虑到过度刺激可能导致牛受惊,民警迅速制定处置方案:安排一名队员驾驶警车在后方警示,提醒过往车辆减速避让;另一名队员将三轮车驶离隧道。与此同时,经过十余分钟的耐心周旋,民警成功将牛引导至安全区域,隧道交通恢复正常。

田间地头说反诈

通讯员 蔡香娟

本报讯 近日,德清县禹越镇社会治理办公室以“全民反诈,平安同行”为主题,联合派出所、司法所等部门,开展形式多样的反诈宣传活动。

“现在骗子花样太多了,村里天天宣传,让我们的警惕性都提高了不少。”家住高桥村的沈大爷感慨。

针对农村地区老年群体易受骗人群,禹越镇高桥村线下通过设立反诈宣传点、悬挂横幅、发放宣传手册等方式,结合典型案例,向群众讲解刷单返利、虚假投资、冒充公检法等常见诈骗手段。线上则依托村组微信群、朋友圈等平台,推送反诈短视频、预警提示信息,覆盖群众超万人次。

在强化反诈宣传的同时,村社党员志愿者、镇网格团队、派出所民辅警紧密联合,形成“网格发现-部门联动-闭环处置”的流程,通过组建“365新居民服务队”、“平安家”护盾夜巡队,培育“党员宣传员”等方式,让平安防线延伸到每个角落。

“小哥驿站”送温暖

4月20日,三门县委社会工作部、县委“两新”工委协同县公安局在首府警相邻“小哥驿站”开展“小哥报到”活动,通过亮明“新”身份、投身“新”治理、说出“新”心愿、提出“新”建议、邀请“新”家人等活动,推动基层治理与新就业群体的“双向奔赴”。

通讯员 林利军



三方合作谱新篇

4月22日,杭州市萧山区人民法院、萧山区法学会与浙江工商大学法学院在杭州亚运村共享法庭举行签约、揭牌及聘任仪式。仪式上,三方签署战略合作协议,共建“研究生实践基地”,并互聘实务导师与法律专家,共同开启法学教育与司法实务深度融合的新篇章。活动还围绕知识产权保护等议题展开交流。

通讯员 金晴阳 谢迪



一站多能护校园

通讯员 杨灵叶

本报讯 “不出校门就能办业务、玩模拟,体验感满分。”近日,浙江汽车职业技术学院学生小王到校门口的吉利警务站补办身份证,顺带体验了把汽车模拟驾驶,对多功能的警务站手动点赞道。

今年初,临海市公安局大洋派出所根据辖区高职院校特点,构建“一站多能”服务体系,升级建成集便民服务、矛盾调处、安全防范、安全体验于一体的吉利警务站。警务站分为警民会客厅、校园安全角、便民服务三大区块,其中警民会客厅配有“一窗通办”设备,可办理26项公安业务;便民服务区配有模拟驾驶仓、警茶,通过每周举办“防范滚乐”“主题电影”等活动,全方位服务9000余名师生。

吉利警务站还建立“1+N”协同机制,联动16个部门按需对校园周边的交通秩序、流动摊贩以及食品安全进行清理整治;组建6支校园自治队伍,联合开展矛盾化解、校园巡逻、反诈宣传等活动200余场,涉校警情同比下降51.85%。

司法助企促发展

本报记者 江胜忠 通讯员 胡超妍

本报讯 4月22日,兰溪市政府新闻办公室举行新闻发布会,通报知识产权保护工作相关做法。

近年来,兰溪全面提升知识产权创造质量、运用效益、保护效能、管理水平和服务能力,持续提高知识产权发展“含金量”“含新量”,实现知识产权创造潜能持续释放,知识产权运用效益快速提升,知识产权保护效果全面增强,知识产权管理水平日益精进,知识产权服务能力稳步提高。

兰溪通过强化行政司法保护,严厉打击专利、商标、地理标志等领域侵权假冒行为,聚焦重点环节开展“雷霆”“蓝天”“铁拳”等专项行动,坚持“以执法促宣传、以执法促保护”,以日常监管、投诉举报以及联合执法等多举措筑强知识产权保护体系。

2024年,市场监管局办理知识产权案件42起,同比增长55.5%;公安局受理侦办侵犯知识产权类刑事案件8起,移送审查起诉40人。

当地还实施“保险服务+法律援助”助企行动,重点保护企业知识产权涉外权益,协助企业积极应对境外知识产权侵权突发事件。2024年8月,力促全省首单美国市场临时限制令知识产权侵权责任保险正式落地兰溪,降低企业90%维权成本。

“好邻居”竟是窃贼

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

本报讯 近日,诸暨市公安局陶朱派出所内,一声饱含感激的“应警官”引起了众人的注意。市民叶先生手持一面锦旗,专程前来感谢民警。

事情要从一周前说起。4月15日下午4点,叶先生拨打报警电话,称自己海鲜店内的现金被盗。“今天上午清账时发现钱少了,我在店里找了一圈都没找到,怀疑是被偷了。”接警后,民警应昊哲立即带队赶赴现场调查。

经勘查,现金盒存放在店铺深处,位置隐蔽,这引起了应昊哲的警觉。通过调取监控和走访排查,警方发现案发时段只有一身影频繁出入店铺。锁定嫌疑人身份后,民警迅速带队实施抓捕。

令人意外的是,嫌疑人竟是叶先生隔壁粥铺的老板田某。据田某交代,自己平时会从叶先生店里购买海鲜,有时深夜叶先生不在,便自行称重拍照,次日结账。“3月的一天晚上,我一时贪心,偷拿了一点现金给自家客人找零。”田某坦言,他以为每次拿少量不会被发现,便连续作案一个月,累计盗窃1000元。

得知真相的叶先生既震惊又气愤。目前,田某已被依法采取刑事强制措施。

护好居民“钱袋子”

通讯员 范思杰

本报讯 近日,在德清县委社工部的精心指导下,禹越镇徐家庄社区发挥社区网格化管理团队的先锋模范作用,在社区小区活动室举办了一场别开生面的反诈知识宣传活动。

当天,社区工作人员与辖区派出所民警紧密合作,向居民耐心讲解电信网络诈骗的常见套路及防骗技巧。工作人员通过发放图文并茂的宣传手册,帮助居民识破骗局。

社区网格团队成员也积极参与活动,结合日常走访掌握的居民情况,有针对性地开展一对宣传教育。他们提醒居民在接到疑似诈骗电话或短信时保持警惕,注意核实对方身份,并第一时间拨打反诈专线举报。

此次活动进一步增强了社区居民的反诈意识,提升了居民的识骗防骗能力。

服务指导除隐患

通讯员 陈文青

本报讯 近日,义乌市消防救援支队接到群众举报,称位于城北路的一家出租型企业擅自将地下车库改造为丙类仓储场所使用,违规堆放大量可燃物。

经核查,该企业未向规划部门申报用途变更,私自将地下车库改建为仓储空间,面积达1万余平方米,且仓库内存在多项消防安全问题。

消防部门现场开展服务指导,要求企业立即清理违规堆放的货物,恢复地下车库原规划用途,并责令其限期向规划部门申请用途变更。同时,企业需依据《建筑防火通用规范》重新申报,经住建部门消防验收合格后方可投入使用。

业务竞赛夺第一

通讯员 孟鹏

本报讯 4月22日,嘉兴经济技术开发区消防救援大队在嘉兴市消防救援队伍队列会操暨条令安全法规知识竞赛中勇夺第一。

自“条令纲要学习月”活动开展以来,大队党委第一时间召开专题会议研究部署,将队列训练和条令安全法规知识学习纳入常态化、制度化工作。在支队通过抽签方式确定参赛人员后,大队立即组建集训队。参赛队员克服时间紧、任务重、要求高等困难,针对薄弱环节强化训练。

大队相关负责人表示,将以此次竞赛为契机,持续强化全体消防救援人员的条令意识、号令意识和纪律意识,着力培养严明的组织纪律和雷厉风行的战斗作风。